
bqwU A¼ GKwU gRv
Avgiv †Kv‡bv msL¨v ev b¤^i wjL‡Z `kwU A‡¼i ev wWwR‡Ui ga¨

†_‡K GK ev GKvwaK wWwRU e¨envi K‡i _vwK| GB wWwRU ev A¼
`kwU n‡jvÑ 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 I 9| †hgb GKkÕ msL¨v
wjL‡Z wjwL 100| Avi GB 100 msL¨vwU wjL‡Z Avgv‡`i cÖ‡qvRb
n‡q‡Q GKwU 1 Ges `yBwU 0| GLb hw` KvD‡K ejv nq GKkÕ
(100) msL¨vwU wjL‡Z n‡e k~b¨ (0) ev‡` Aewkó bqwU A¼ A_©vr
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 I 9 w`‡q Ges G‡Z GB A¼ bqwUi me
KÕwU GKevi K‡i gv‡bi avivµg ev wmKz‡qÝ eRvq †i‡L wjL‡Z
n‡e| †`Lv †M‡Q, GB kZ© †g‡b 0 ev‡` evwK bqwU A¼ GKevi K‡i
e¨envi K‡i GKkÕ (100) msL¨vwU †jLv m¤¢e| GwU †h m¤¢e ZvB
GLv‡b †`Lv‡bv n‡jv| cÖ_‡g A¼ bqwUi gv‡bi EaŸ©µg avivevwnK
mvwR‡q 100 †jLvi D`vniY¸‡jv †`qv n‡jv :

100 = 12 + 3 - 4 + 5 + 67 + 8 + 9 
100 = 123 + 4 Ñ 5 + 67 Ñ 89 
100 = 1 + 2 + 34 - 5 + 67 - 8 + 9 
100 = 12 + 3 - 4 + 5 + 67 + 8 + 9
100 = 123 - 4 - 5 - 6 -7 + 8 + 9 
100 = 123 + 4 - 5 + 67 -89
100 = 123 + 45 - 67 + 8 - 9 
100 = 123  - 45 - 67 + 89 
100 = 12 - 3 - 4 + 5 - 6 + 7 + 89 
100 = 12 + 3 + 4 + 5 - 6 -7 + 89 
100 = 1 + 23 - 4 + 5 + 6 + 78 - 9
100 = 1 + 23 - 4 + 56 + 7 + 8 + 9
100 = 1 + 2 + 3 - 4 + 5 + 6 + 78 + 9
100 = - 1 + 2 - 3 + 4 + 5 + 6 + 78 + 9
100 = 1 + 2.3 -4 + 5 + 6.7 + 89 
Ic‡ii me¸‡jv mgvav‡b Avgiv A¼ bqwU gv‡bi EaŸ©µ‡g

mvwR‡q wj‡LwQ| Gevi Avgiv k~b¨ Qvov evwK bqwU A¼‡K gv‡bi
A‡avµg avivµ‡g mvwR‡q wj‡L wb‡Pi mgvavb¸‡jv †c‡Z cvwi|

100 = 98 - 76 + 54 + 3 + 21
100 = 9 - 8 + 76 + 54 - 32 + 1 
100 = 98 + 7 +6 - 5 - 4 - 3 + 2 - 1
100 = 98 - 7 - 6 - 5 - 4 + 3 +21
100 = 9 - 8 + 76 - 5 + 4 + 3 + 21
100 = 98 - 7 + 6 + 5 + 4 - 3 - 2 - 1
100 = 98 + 7 - 6 + 5 - 4 + 3 - 2 - 1
100 = 98 + 7 - 6 + 5 - 4 + 3 + 2 + 1
100 = 98 - 7 + 6 + 5 - 4 + 3 - 2 + 1
100 = 98 - 7 + 6 - 5 + 4 + 3 + 2 - 1
100 = 98+ 7 - 6 -  5 + 4 + 3 - 2 -1
100 = 98 - 7 - 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1
100 = 9 + 8 + 76 + 5 + 4 - 3 + 2 + 1
100 = 98 + 8 + 76 + 5 - 4 + 3 + 2 + 1
100 = 9 - 8 + 7 + 65 - 4 + 32 - 1

100 = - 9 + 8 + 76 + 5 - 4 + 3 + 21
100 = - 9 + 8 + 7 + 65 - 4 + 32 + 1
100 = - 9 - 8 + 76 - 5 + 43 + 2 + 1
100 = 9 + 87.6 + 5.32 - 4
GLb hw` Avgiv A¼ bqwU EaŸ©µg ev wb¤œµ‡g bv mvwR‡q

G‡jv‡g‡jvfv‡e mvRvB, Z‡e †mfv‡eI GB A¼ bqwU w`‡q `kwgK
msL¨v ˆZwi K‡i G¸‡jv‡Z †hvM, we‡qvM I GgbwK ¸Y wPý e¨envi
K‡i bvbvfv‡e 100 msL¨vwU wjL‡Z cvwi| †Zgb K‡qKwU D`vniY wb‡P
†`qv n‡jv :

100 = 91 + 7.68 + 5.32 - 4
100 = 98.3 + 6.4 - 5.7 + 2 - 1
100 = 538 + 7  - 429 - 13
100 = 8 × 9.125 + 37 - 6 - 4 BZ¨vw`|
jÿYxq, †kl PviwU mgvav‡bi cÖ‡Z¨KwU‡Z A¼ bqwUi me KÕwU

G‡jv‡g‡jvfv‡e n‡jI GKevi K‡i i‡q‡Q| †Kv‡bv A¼B GKvwaKevi
e¨envi nqwb| Gme mgvavb wewfbœRb wewfbœ mg‡q Avgv‡`i
Rvwb‡q‡Qb| n‡Z cv‡i, AvcwbI †Póv K‡i †`L‡j K‡qKwU Ggb
mgvavb †c‡q †h‡Z cv‡ib| GRb¨ eo MwYZwe` n‡Z n‡e, Zv wKš‘
bq| †Póv K‡iB †`Lyb bv, cvi‡j Avb›`Uv wKš‘ Kg n‡e bv| KviY,
Avwe®‹vi-D™¢vebvi Avb›`UvB Avjv`v| 

MwY‡Zi GKwU auvav
G auvavi Rb¨ GKwU K¨vjKz‡jUi nv‡Zi Kv‡Q ivL‡j fv‡jv nq|

wb‡Pi avc¸‡jv AbymiY Kiæb|
01. Avcwb mßv‡n Kqw`b evRv‡i hvb, †mB msL¨v wbb|
02. G msL¨vwU‡K 2 w`‡q ¸Y Kiæb|
03. G ¸Yd‡ji mv‡_ 5 †hvM Kiæb|
04. G †hvMdj‡K 50 w`‡q ¸Y Kiæb|
05. PjwZ eQ‡i Avcbvi Rb¥w`b cvi n‡q †M‡j GB ¸Yd‡ji mv‡_

1761 †hvM Kiæb| Avi Rb¥w`b cvi n‡q bv †M‡j †hvM Kiæb 1760|
06. G †hvMdj †_‡K Avcbvi Rb¥mvj we‡qvM Kiæb (†hgb 1950,

1965 wKsev 1970)| me‡k‡l cvIqv msL¨vwU‡Z wZbwU A¼ _vK‡e
cÖ_g msL¨vwU e‡j †`‡e Avcwb mßv‡n KZw`b evRv‡i hvb|

msL¨vi GKwU gRv
9 × 9 + 7 = 88

98 × 9 + 6 = 888
987 × 9 + 5 = 8888

9876 × 9 + 4 = 88888
98765 × 9 + 3 = 888888

987654 × 9 + 2 = 8888888
9876543 × 9 + 1 = 88888888

98765432 × 9 + 0 = 888888888

msL¨vi Av‡iKwU gRv 
13 + 53 + 33 = 153

163  + 503 + 333 = 165033
1663 + 5003 + 3333 = 166500333

16663 + 50003 + 33333 = 166650003333
166663 + 500003 + 333333 = 166665000033333

1666663 + 5000003 + 3333333 = 166666500000333333
.......................... Gfv‡e Pj‡ZB _vK‡e ....................................
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